3apaua HeimaHa gna ypaBHeHusa Jlannaca
B NPAMOYro/ibHUKe

3apaua HeiimaHa gna ypaBHeHus Jlannaca B NPAMOYro/ibHUKe
Au=0, O<x<a, O<y<bh,
u, (0,y) =u,(ay) =0, u,(x0)=f(x), u,(x,b)=g(x).

byaem nckaTb HeHyneBoOe pelleHne ypasHeHUA Jlannaca B Buje:

u(x, y) = X(x)Y (y) (1)
MNoacTasnAas (1) B ypaBHeHWe Jlannaca u pa3aenssa nepemeHHble, NOAYYNM:
X __Y'O) C = const.
X (x) Y(Yy)
Orciopa 6yaem nmeTb:
X"(x)—cX(x)=0, O<x<a, (2)
Y"'(y)+cY(y)=0, O<y<h. (3)
MopacTasus (1) B 04HOPOAHbIE FPaHMYHbIE YCI0BUA, NOMYYUM YCI0BUA
X'(0)=X"'(a) =0, (4)

KOTopble BMecTe ¢ ypaBHeHneMm (1) gatoT 3agauy LWTtypma-/inysunnsa. OHa
MMEET ceaytollee peleHue:

kz )’ Kk 7zx
Cy =—(—j , X (x)=cos—, k=01,.,
a a

, |a, k=0,
X0 {3 2o
[na kaxpaoro 3HayeHua napameTpa C = C, obliee pelueHne ypasHeHus (3)

nmeet Bna:
kry _kay

Yo(Y)=Ay+B,, Y (y)= AkeT + B, e A



B pesynbTaTe nosnyy4aem pelleHwe ypaBHeHus Jlannaca B BuAe psaga no
cobcTBEeHHbIM PyHKUMAM 3aaaum LLU-N (2), (4):

u(x,y) = ZX (XY, (y) = Ay +B, +Z(Akek:y +B.e kZchosk—”X.(S)

a

MoAYMHUM NonyYeHHbI pag (8) rpaHMYHbIM ycnosuam npu y =0 ny = b.
bygem nmets:

u,(x,0)=A +iT”(Ak B )cosk? = f(x),

kb kb

u, (x,b) = A, + i‘%(,ﬁkea - BkeaJcosk?ﬂX = g(x).

Pasnaraa o¢yHkummn f(X) 1 g(X) B pag no cobcTBeHHbIM  yHKUMAM
X, (X) =cost{® kﬂx , MOZIYYUM YCAO0BUA ANA HAXOXKAEHMA KO3dduLmeHTOoB Ay,
Ay, Bk. Tak Kak ans onpegeneHua Ap Mmeem [Ba ypaBHEHUSA:

1% 1%
==[100dx, A ==[g(x)dx
a 0 a 0
Tos CNy4vyae, eCnin He 6y,a,eT BbIMNOJ/IHEHO yCnoBue

jf(x)dx=jg(x)dx, (9)

TO paccmaTpmBaeman 3agaya HelimaHa He 6yaeT MmeTb pelleHus. Ecau
ycnosue 6yaeT BbINOJHEHO, TO

1%
—=[f
A, E[ (x)dx, (10)

a Koapoduumentol Ax 1 Bk (K # 0) paga (8) Hallaem, pelias cucTemMbl ypas-
HEHW:



Ko 2% kzx
2L\A —-B, )=—| f(x)cos—dX,
FAa-B)=2[T0gcos™

kb kb a
ki — -— 2 k7zx (11)
Ll Aed —Be 2 |=— X)cos——dx,
a(Ak . J alg() .

k=12,.

Tak Kak ana Kaskgoro K onpegenutens matpuupl cuctemsl (11) otamyeH ot
0, To cuctema (11) umeeT egMHCTBEHHOE pPeLLEHME.

KoadpdpuumeHt By paga (8) He moxkeT bbiTb onpeaeneH ogHO3HAYHO, OH
NPUHUMAET NPOM3BOJIbHbIE 3HAYEHUA.

BbiBoa: 3a0auya HelimaHa umeem peweHue, ecau 2paHU4YHbie YyHKUUU
yodosnemesopsaom ycaosuto (9). lpu amom peweHue moxem 6bime 3anu-
caHo 8 sude pada (8), kospguyueHrmeol komopozo Ao, A, Bk (K = 0) onpede-
naomca ycaosuamu (10), (11), a Bo— npouzeonbHas nocmosHHas.

3apaua HelimaHa ana ypaBHeHuMA Jlannaca B NPAMOYro/ibHUKe

Au=0, O<x<a, O<y<b, @
u, (0, y)=f,(y), uay)="f(y), 0<y<b, )
u,(x,0)=0,(x), u,(x,b)=g,(x), 0<x<a (3)

Ycnosue paspeimmocti 3agaum Helimana (1)—(3):
b

[(1.0) = £,0)dy + [ (8,00~ 9,(9) dx = 0. @

0

1. Ecnau rpaHuuHble GpYHKLUUN YAOBNETBOPAIOT YCIOBUAM



[ f.(n)dy—[ f,(y)dy=0,

[ 0,00~ [ 9,(00x =0,

To peweHue 3agaun (1)-(3) MoXKHO UCKaTb B BUAE CYMMbl
u(x, y) =v(x, y) +w(x,y),

raoe GyHKUMM V(X, Y) 1 W(X, YY) ABNAIOTCA pelleHnsaMMN KpaeBblix 3aau:

Av=0, O<x<a, O<y<b, ©)
v,(0,y) =v,(a,y) =0, U, (x0)=g,(x), u,(xb)=g,(x),

n
Aw=0, O<x<a, O0<y<hb, ;
w,(0.y) = f,(y), w(@y)= (). u,x0=uxb=0

COOTBETCTBEHHO.
PeweHune KpaeBbix 3a4a4 Buaa (6), (7) paccmotpeHo Ha 3aHaTum Ne 10.

2. Ecnu rpaHuyHble PyHKLUU YAOBNETBOPAIOT ycnoBuam (4) (BbiINoaHEHO
yC/0BME paspewmnmocTv 3agaum HelimaHa), HO He y4,0BNETBOPAIOT YC/O-
Buam (5) (B aTom cnyyae 3agaum (6) n (7) He UMeIOT peLleHnit), To pelleHme
3agaun (1)-(3) moxKHO ucKaTb B BUAE

u(x, y) =v(x, y) +w(x,y), (8)
roe dyHKUMA V(X, Y) ya0BNETBOPAET YCAOBUAM:
v, (0,y) = fi(y), v, (ay)="1,(y), 0<y<h. 9)
Takas ¢yHKLMA, B CBOIO o4Yepeab, MOXKET bbITb HalaeHa B BUAE:
v(x,y) = A(y)x* + B(y)x. (10)
MoaunHuMB BbipaxkeHue (10) ycnosuam (9), Hallaem

Ay) =) gy - ). )



Mocne noacTaHOBKMU (8) B ycnoBus Kpaesoit 3aaaum (1)-(3), noctpoum Kpae-
BYIO 33/a4y A/1A HaxoXKaeHUa dyHKLuMn W(X, Y):

Aw=-Av, O<x<a, O<y<bh, (12)
w,(0,y) =w,(a,y)=0, 0<y<b, (13)
w, (x,0) = g; () —v, (x,0),

w,(x,b) = g,(X)-v,(x,b), 0<x<a. (14)}

PeweHue KpaeBoi 3agaun (12)-(14) mosKHO ucKkaTb B BUAE psAaa no cob-
CTBEHHbIM QYHKUMAM:

w(x,y) = iYk (x) cos%zx. (15)
k=0

MoacTtaHoBKa psaaa (15) B ypaBHeHue (12) u rpaHuyHble ycnosua (14) paaet
cnesytowme Kpaesble 3agauu ans onpegenenvs dyHkumii Y, () :

—EJ'Avdx, k=0,

" kz )2 — ao

Y (Y) _(T) Y (y)= 94

—gJ.Av-cosKa”ldx, k=12,.
0

j L () =V, (x,0))dx, k=0,
Y, (0) = 2

I 1 (X) =V, (%,0))- cos Zdx, k=12,..

j 9,(x) -V, (x,b))dx, k=0,
Y, (b) = 2

I ,(X) =V, (x,b))- cos Zdx, k=1.2,..



Hanasa ¢oynkumn Y, (Y), 01,..., B pesynbtate nonyuum pelwenue 3agauun

(1)-(3) B BMae (8), rae dyHKumMA V(X, Y) onpenensetca dopmynamu (10),
(11), a pyHKuUMA W(X, ¥) — pagom (15).



